

提多书

鸟瞰

著者：使徒保罗。

著时：约在主后六十五年，保罗第一次被囚罗马获释后，经过革哩底，到了尼哥波立时。

著地：尼哥波立。

受者：提多。

背景

保罗第一次被囚于罗马时，众召会受试验。在这段试验的期间，证明有些召会不是这么有秩序。因此，保罗获释出狱以后，访问几个地方，包括以弗所城和革哩底岛。保罗晓得众召会的情况，就有负担写信给提多，告诉他如何维持地方召会正确的秩序。这是本书写作的背景和原因。

主题：召会秩序的维持

壹 引言 一1~4

贰 建立召会中的权柄 一5~9

叁 对付犹太教和智慧派的影响 一10~16

肆 带各种年龄的圣徒过有秩序的生活 二1~8

伍 嘱咐奴仆在奴役的社会制度中，要行得好
二9~15

陆 嘱咐圣徒要与政权保持良好关系 三1~8

柒 对付分门结党的人 三9~11

捌 结语 三12~15

建立召会中的权柄

在各城设立长老

对付犹太教和智慧派的影响

这些人的口必须堵住
要严厉的责备他们

带各种年龄的圣徒
过有秩序的生活

老年人 老年妇人
年轻的妇人 青年人

嘱咐奴仆在奴役的
社会制度中，要行
得好

要凡事服从自己的主人
不可顶撞
不可私拿东西

嘱咐圣徒要与政权保持良好关系

服从执政的、掌权的，顺从他们，预备行各样的善事。

不要毁谤人，不要争竞，乃要谦让宜人，向众人显出十分的温柔。

对付分门结党的人

远避

分门结党的人，警戒过一两次，就要拒绝

提多书

第 1 章

在各城，设长老，坚守使徒的教导

1:7 因为监督是神的管家，必须无可指责，不任性，不暴躁，不醉酒滋事，不打人，不贪卑鄙的利益；

1:8 却乐意待客，喜爱良善，清明自守，义、圣、节制；

1:9 坚守那按照使徒教训可信靠的话，好能用健康的教训劝勉人，又能使那些反对的人知罪自责。

1:1 照着神选民的信仰，与合乎敬虔之真理的知识，

神选民的信仰 信仰乃是接受神为我们所计划的一切、神为我们所作成的一切、以及神所赐给我们的一切。

合乎敬虔之真理的知识 真理的知识就是对真理的透彻领略，对我们借信所领受一切属灵、神圣事物的实际，一种完全的承认并珍赏。

1:2 根据永远生命的盼望，（就是那不能说谎的神，在历世之前所应许，

1:3 到了适当的时期，借着那按我们救主神的命令所托付我传扬的福音，将祂的话显明出来的，）作神的奴仆、并耶稣基督使徒的保罗

永远生命的盼望

以永远的生命为根基、为条件，以永远生命的盼望为依据。永远的生命，神非受造的生命，不但今天给我们有分并享受，将来也要给我们完全承受，直到永远。我们今天对永远生命的经历，使我们将来够资格承受这永远的生命。今天对这生命的享受是预尝，在来世和永远对这生命的承受是全享，这承受就是永远生命的盼望。

这就是二13所启示那有福的盼望，包括完满儿子名分之荣耀的自由，我们身体的得赎，在末后的时期要显现的救恩，以及对那存留在诸天之上，不能朽坏、不能玷污、不能衰残之基业活的盼望。这就是提前四8所题及，在千年国和新天新地里，永远生命之完满、属灵、神圣、属天的福分和享受。

保罗承当他使徒的职分，并完成他使徒的职事，不是基于今生的利益，也不是以律法的特权为条件，乃是基于这盼望的条件，指明他为着使徒的职分，倚赖并信靠神的生命连同这生命一切的盼望，就是神在永远里所应许，并借着福音所带给我们的。

神选民的信仰

合乎敬虔之真理
的知识

永远生命的盼望

本书完全是讲召会中秩序的维持。为着这个，神选民的信仰、合乎敬虔的真理、以及永远的生命，乃是不可少的。因此，在开头的话语里，就把这三件东西摆出来。

救主神的命令

神选民的信仰

合乎敬虔之真理的知识

永远生命的盼望

神的奴仆耶稣基督使徒

耶稣基督的使徒

命令是在神一边，为神说话，并为神向我们有所要求。信仰是在我们一边，响应神的要求，并接受祂的生命；这是宣告我们无法履行神的要求，但神已经为我们作成一切，我们就接受祂所作成的。神所应许的生命，就是我们从祂所接受的，使祂的要求得以完成。保罗乃是这样作了使徒，以实施神新约的经纶。

1:4 写信给照着共同的信仰，作我真孩子的提多：愿恩典与平安，从父神和我们的救主基督耶稣归与你。

提多和提摩太一样，作保罗的真孩子，不是凭天然的出生，乃是凭信。他在信的范围和元素里，在属灵上作保罗的孩子。多一4共同的信仰，即所有信徒所共有的信仰。

建立召会中的权柄

1:5 我从前留你在革哩底，是要你将我所未办完的事办理妥当，又照我所吩咐你的，在各城设立长老。

这里的各城，比较徒十四23的各召会，不仅指明地方召会行政的界限就是该召会所在的城，也指明一城只该有一个召会。一个地方召会的长老职任，应当包括该召会所在的全城。这样在一城里惟一的长老团，就保守基督身体惟一的一，不至受破坏。一城只该有一个召会同 一个长老团。毫无疑问，这实行在新约中有清楚的实例说明，（徒八1，十三1，罗十六1，林前一2，启一11，）这实行也是维持地方召会正确的秩序绝对必要的条件。因此，使徒所嘱咐提多办理妥当的事，头一件就是要在各城设立长老。

1:6 若有人无可指责，只作一个妻子的丈夫，儿女是信主的，没有人告他们是放荡、或不服约束的，就可以设立。

1:7 因为监督是神的管家，必须无可指责，不任性，不暴躁，不醉酒滋事，不打人，不贪卑鄙的利益；

1:8 却乐意待客，喜爱良善，清明自守，义、圣、节制；

只作一个妻子的丈夫 婚姻

儿女是信主的 家庭

不放荡、服约束，
不任性，不暴躁，
不醉酒滋事，不打人，
不贪卑鄙的利益；

个人行事为人（对己，对人）

乐意待客，
喜爱良善，
清明自守，
义、圣、节制

1:9 坚守那按照使徒教训可信靠的话，好能用健康的教训劝勉人，又能使那些反对的人知罪自责。

长老是為着在地方召會中執行神的行政而設立的，使良好的秩序在召會中得以維持。要成就這事，長老必須堅守那按照使徒教训可信靠的話，使他們能制止說攪擾話的人，並平息紛亂的局面。

指使徒的教训；這些教训至終成了新約。這指明：（一）眾召會是按照使徒的教训建立的，也是凭着遵守使徒的教训存在的；（二）眾召會的秩序，是凭着那按照使徒教训所教导可信靠的話，得以維持的。召會的混亂主要的是由於偏离使徒的教训。我們要對抗這事，就必須堅守眾召會中，按照使徒教训所教导可信靠的話。在黑暗混亂的局面中，我們必須堅守新約里光照並規正的話，就是使徒的教训。要維持召會的秩序，除了長老職任以外，還需要有使徒按照神启示的話語。

指在召會中按照使徒教训所教导，可信、可靠、真實的話。地方召會中的長老應當堅守這種健康的話，使他們能盡教导的職責。

話語

对付犹太教和智慧派的影响

1:10 因为有许多人不服约束，说虚空的话，欺哄人，那些奉割礼的人更是这样，

1:11 这些人的口必须堵住；他们为了卑鄙的利益，将不当教导的事教导人，就倾覆了人的全家。

1:12 有革哩底人中间的一位，就是他们自己的申言者，曾说，革哩底人常是说谎的，乃是恶兽，又馋又懒。

1:13 这个见证是真的；为这缘故，你要严厉的责备他们，使他们在信仰上健康。

许多人 奉割礼的人

说虚空的话，欺哄人，为了卑鄙的利益，将不当教导的事教导人，就倾覆了人的全家。

例子：革哩底人中间的一位。曾说，革哩底人常是说谎的，乃是恶兽，又馋又懒。

对付： 这些人的口必须堵住；要严厉的责备他们，使他们在信仰上健康。

1:14 不注意犹太人虚构无稽之事，和转离真理之人的诫命。

1:15 对洁净的人，凡物都洁净；但对污秽不信的人，什么都不洁净，反而连他们的心思和良心，也都污秽了。

1:16 他们自称认识神，却在行为上否认祂，本是可憎恶的、悖逆的，在各样善事上是不蒙称许的。

犹太人虚构无稽之事，指涉及谣言、传闻、真实或虚假的故事、以及虚构之事等的话语、言论和谈话，可能包括犹太人的神奇事迹、拉比的传说。这也许是产生智慧派神话的种子。

转离真理之人的诫命，照下节看，这些异端者的诫命，必是关乎禁戒吃肉，以及禁止使用其它神所命定给人使用之物的教训。

对付： 不注意

坚守那按照使徒教训可信靠的话，好能用健康的教训劝勉人，又能使那些反对的人知罪自责。

我们的负担不是要抵挡肤浅、假冒为善和迷信，乃是要供应基督与召会，以完成神的经纶。我们的父神确实有永远的定旨要完成，但撒但却带着许多打岔和虚假进来。我们的负担必须是将包罗万有的基督，以及作基督身体的召会，供应给爱神并寻求基督的人。我们需要帮助所有追求主的人完全认识真理。我们需要吹号，使寻求主耶稣的人来在一起作基督活的身体，以完成神的定旨，并催促主来。关于这点，我们众人必须不顾一切，并使自己专心祷告。一面，我们喜欢与别人维持和睦的光景。另一面，为着神定旨的缘故，我们必须站立得稳，以完全认识神的真理，并且打美好的仗，抵挡邪恶的黑暗权势。

1.我们要效法保罗，凭救主神的命令、神选民的信仰、合乎敬虔之真理的知识和永远生命的盼望，而作基督的使徒。

2.要维持召会的秩序，首先要建立召会中的权柄，也就是设立长老。只有在各方面都无可指责才能成为长老，尤其是要坚守使徒健康的教训。

3.我们要对付犹太教和智慧派之类的影响，必须站立得稳，以完全认识神的真理，并且打美好的仗，抵挡邪恶的黑暗权势。